

大众日报
客户端大众日报
微信

“首发首展”新品达400多项

——聚焦进博会“高光点”



■第三届中国国际进口博览会进程已经过半。展示体验精彩纷呈，采购签约高潮不断，新品发布区高频“上新”，几乎所有展区都在拥抱数字化技术、智能化应用，会场内交流签约、会场外辐射带动……这场疫情背景下的盛会与上两届有何不同？

记者现场体验，带你发现第三届进博会的“高光点”。

▷11月7日在消费品展区三星展台拍摄的折叠屏手机。三星已连续三年参加进博会。

新品发布区高频“上新”

从红心奇果到家用定制化妆品，从最尖端的医疗器械到最高效的燃气发电技术……第三届进博会开幕以来，新品发布区高频“上新”。据不完全统计，进博会上“首发首展”新品达400多项。

“第一届不知道进博会是什么，第二届抢着报名参展，第三届掏箱底也要把最好最新的产品送到进博会。”很多展商都有这样的感慨。

只需5秒，一张废纸变身崭新再生纸。技术装备展区，爱普生的无水再生纸系统一亮相，就吸引了众多目光。

爱普生展区现场负责人介绍，这套“打印—再生—打印”的闭环解决方案，为全球首创，在进博会上进行亚洲首发。“进博会开幕以来，我们已经接待了很多省份的采购团，不少政府部门对这台设备很感兴趣。”

通用电气是进博会的“三朝元老”。第三届进博会上，通用电气不仅首次以双展台形式参展，还带来了“三大首展、两大首发”，包括通用电气最高效的燃机、单机容量最大的陆上风机。

“数智化”生产生活奔涌而来

走进进博会现场，一个突出感受是，几乎所有的展区都在拥抱数字化技术、智能化应用。更加“聪明”的机器、更加“接地气”的场景，让观众清晰地感觉到，“数智化”生产生活在加速朝我们走来。

日本欧姆龙公司的展台上，展出了一款看似普通的家用电子血压计。其实，这款血压计不简单，它不仅可以独立完成血压、房颤两个与中风相关的重要指标监测，还可以将测量结果通过应用程序上传，帮助医生跟踪数据变化实现精准诊断。

“我们不仅仅想展示一款设备，还想通过数字技术连接医疗机构和药店系统，满足用户的健康管理需求。”欧姆龙健康医疗董事总经理赵耀说。

在三星展台入口处两侧，各有一台超大尺寸的显示器，铺满整面墙体。观看足球赛直播，仿佛自己就在现场。更牛的是，这款产品还能“变形”，不管是在会议室还是在家庭客厅，都可以根据用户需求定制。

三度参展的三星，在今年进博会上全面展

示了折叠屏产品和技术，以及5G、8K、半导体领域的最新成果。三星集团中国区总裁黄得圭说，随着中国市场的发展变化，三星已投入超300亿美元，加大在半导体、动力电池等高精尖产业的布局，在华投资总额的72%。

数字化不但方便了需求端，也让供应端更加“耳聪目明”。强生消费品中国区总裁邓旭表示，中国是强生消费品在全球第一个超过50%的生意来自线上的市场，强生希望向全球输出来自中国的数字化实践成果。“比如，通过电商大数据，我们在5个月内‘反向定制’了一款专门针对女性消费者的漱口水，今年进博会上带来这款产品的3.0升级版。”

展品变商品，展商变投资商

会场内交流签约，会场外辐射带动。通过推动展品变商品、展商变投资商，进博会加速释放其溢出效应。

在进博会的食品及农产品展区，一只3.5公斤重的波士顿龙虾颇为吸睛。在进博会之前，这些龙虾从加拿大蒙特利尔机场出发，“坐专机”抵达中国，上架绿地优选门店，最快48小时即可从原产国“飞入寻常百姓家”。

推动展品变商品，各方一直在努力。赛诺菲的创新药“达必妥”，去年进博会首秀后以“闪电”速度向中国奔跑，比原计划提前2年获批，仅用25天实现获批到供货，刷新了生物制剂在中国的上市速度纪录。

中国市场这么大，来了不妨留下。一批看好中国市场的参展商，选择在中国落地或扩大产能。进博会首日，浙江省就传来好消息——在一场与欧洲领军企业的对接会上，该省签约外资项目61个，总投资达109亿美元。

连续三年参展的惠氏营养品在进博会现场宣布其大中华区总部落户上海。惠氏营养品大中华区总裁张进毅说，未来区域总部将聚焦营养科学、人才培养、全球跨境电商等，更好实现“在中国、为中国”。

联通国内外市场 助力“双循环”发展

进博会就是“买买买”吗？非也。今年的进博会现场，出现了密集的“签约潮”。中外企业在多个领域共谋合作、共享机遇，共同助力国内国际“双循环”发展。截至7日晚间，第三届进博会大型贸易投资对接会在线上线下吸引164个国家和地区的674家展商、1351家采购商参会，达成合作意向861项。

中国科学院院士葛均波6日来到波士顿科学公司的展台，见证该公司和深圳市中科微光医疗器械技术有限公司的签约。“在冠脉介入影像领域，外资企业和本土企业的战略合作尚属首次；相信双方能够利用各自优势，为患者带来更加完善的治疗方案。”

今年，法国施耐德电气展台面积比去年增加近一倍；除了展示最新技术外，格外引人关注的是展台里“嵌入”的8家中国企业，这些都是施耐德的中国合作伙伴，其中不少从采购商变成了合作商。

“这届进博会最突出的感受是，大家不是简单签下采购单。很多国内企业都是一把手带队过来，除了参观展台，还要去我们的工厂考察，谋划更深层次的合作机会。”ABB机器人业务部中国区负责人梁锐说。

(综合新华社上海11月8日电)

中宣部举办学习贯彻党的十九届五中全会精神研讨班 学习领会全会精神 培训基层宣讲骨干

据新华社北京11月8日电 11月5日至7日，中宣部在京举办学习贯彻党的十九届五中全会精神研讨班，深入学习领会全会精神，培训地方宣讲骨干，对学习贯彻全会精神基层宣讲工作作出安排。

与会同志认真学习领会习近平总书记在全党全国重要会议上的重要讲话精神，学习领会全会精神，学习领会中央宣讲团动员会精神，并就做好全会精神的研究阐释、创造性开展基层理论宣讲工作，进行深入研讨交流。

大家表示，学习好、宣传好、贯彻好党的十九届五中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的重要政治任务，也是宣传思想战线必须担负起的重要政治责任。要着力增强学习宣传贯彻的政治自觉、思想自觉和行动自觉，重点围绕习近平总书记在全党的重要讲话和全会《建议》，原原本本学、全面系统学、深入思考学、联系实际学，努力掌握全会精神的丰富内涵和核心要义。

天津新增1例本地新冠肺炎确诊病例

系冷冻食品冷库装卸工

据新华社天津11月8日电 记者8日从天津市疾控中心获悉，11月7日18时至11月8日8时，天津市新增本地新冠肺炎确诊病例1例，累计报告本地新冠肺炎确诊病例138例。

据介绍，第138例天津本地新冠肺炎确诊病例为38岁男性，居住于天津市滨海新区汉沽镇，系天津海联冷冻食品有限公司装卸工人。患者发病前14天有进口冷冻食品接触史，无外出史。患者11月4日曾参与公司进口冷冻食品搬运工作。

1月7日，天津市滨海新区接到山东省德州市通报，经天津从境外进口的冷冻食品外包装标本新冠病毒核酸检测呈阳性。经初步排查，截至目前，只有该患者和一个冷库门把手核酸检测结果呈阳性。

目前，其他有关接触者正在排查中。

美国媒体测算拜登已获逾270张选举人票

据新华社华盛顿11月7日电 据美国媒体7日测算，民主党总统候选人、前副总统拜登在2020年美国总统选举中已获得超过270张选举人票。共和党总统候选人、现任总统特朗普随后表示，此次选举远未结束。

多家美国媒体根据计票结果测算，拜登已赢得关键“摇摆州”宾夕法尼亚州和印第安纳州，他目前已获得279张选举人票。特朗普目前获得214张选举人票。美国总统选举共有538张选举人票，最终胜出的候选人必须确保所获选举人票超过半数。

拜登已在社交媒体上呼吁民众搁置分歧，走向团结。据报道，拜登计划在美国东部时间7日20时(北京时间8日9时)对美国民众发表讲话。

特朗普则发表声明说，这次选举还没有结束，从周一开始，其竞选团队将开启诉讼程序。此前，特朗普竞选团队已在多个州就计票问题提起诉讼，指称选举存在舞弊行为。

针对选情最新变化，美国多地有拜登的支持者上街庆祝，也有特朗普的支持者上街抗议。

印度官员称新德里处于新冠疫情高峰

当地时间11月7日，人们行走在印度首都新德里街头。新德里的空气质量已经连续三天为“严重污染”。

据新华社新德里11月8日电 印度首都地区卫生部长萨蒂延德拉·贾殷8日说，首都新德里目前正处于新冠疫情的第三波高峰，也是迄今最严重的一波疫情。

据印度卫生部公布的数据，新德里近日新增新冠确诊病例7000例，创下疫情暴发以来单日新增最高纪录。8日首都地区新增确诊6953例，累计确诊430784例，新增死亡78例，累计死亡6912例。

贾殷表示，近期新冠病例迅猛增长主要原因是人们防疫有所松懈，不戴口罩。印度国家疾病控制中心预计，新德里冬季可能日增新冠确诊病例1.5万例，部分原因是空气污染导致的冬季呼吸系统疾病高发，人们更容易感染病毒。印度医学协会7日也指出，首都地区新冠病例猛增的一个重要原因是空气污染。连日来，新德里空气质量指数一直处于“严重污染”级别。

印度卫生部8日上午公布的数据显示，过去24小时，全国新增确诊病例45674例，累计确诊8507754例；新增死亡559例，累计死亡126121例。



(上接第一版) 帮扶1810个重点村以及所在县乡，建强村级班子，推动组织振兴。

乡村振兴，农民是主体。兰陵县长城镇赵新庄村是一个只有百来户的小村庄，在美丽宜居乡村建设过程中，当地充分尊重群众的意愿，拿出了四套方案：愿意搬迁的村民统一入住新社区，配套建设农机农具存放处；村里另辟一地建设幸福院，为老年人提供了24间厨卫浴俱全的公寓；17户家境殷实的村民自费建设二层楼；另有几户村民保留自建房。

稳妥有序推进乡村振兴，山东始终强调坚持以人民为中心的发展思想，因地制宜、改革创新、统筹谋划、综合施策、精准发展，打造经得起历史实践和人民检验的齐鲁样板。在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之际，在深入谋划“十四五”发展的关键时点，今年9月21日至22日，省委召开全省乡村振兴座谈会，对照总书记重要指示精神，深入总结，全面检视，对打造乡村振兴齐鲁样板进行再动员再部署。

大家在实践中认识到，打造乡村振兴齐鲁样板，必须始终坚持以习近平总书记关于“三农”工作的重要论述为指引，必须始终坚持和加强党对农村工作的全面领导，必须始终坚持以农民为主体，必须始终遵循发展规律，必须始终坚持城乡融合发展，必须始终强化科技支撑，必须始终坚持改革创新，必须始终坚持健康有序推进。这“八个必须”，是山东在乡村振兴实践中得出的重要经验，也是指导今后工作的原则要求。

土地托管托稳“大粮仓”，农村专家送技到田间，农业发展提质又增效——

坚定扛起农业大省责任

513.84亿斤！今年，山东迎难而上抗疫情、保春耕，克服干旱、倒春寒、风雹等不利因素影响，夏粮总产量创造了历史最高水平。而今，秋粮收获已结束，从各地田间测产和实打实收情况看，全年粮食丰收已成定局。

作为农业大省，山东用占全国6%的耕地和1%的淡水，生产了全国8%的粮食、11%的水果、12%的蔬菜、13%的水产品，曾为全国贡献了农业产业化经营等山东经验，素有“全国农业看山东”之说。

手中有粮，心中不慌。习近平总书记强调，农业大省的责任首先是维护国家粮食安全。“十三五”期间，山东勇闯农业发展新路径，大力发展现代农业，提高农业创新力、竞争力、全要素生产率，提高农业质量、效益、整体素质，着力创

扛牢大省责任，奋力打造乡村振兴齐鲁样板

及“一带一路”沿线国家开展农产品质量检测互认，更好地助推农产品走出去。2019年，全省农产品进出口总额达到2308亿元，同比增长8.1%，连续21年位居全国首位。与“一带一路”沿线国家和地区农业合作积极推进，2019年，全省农产品对“一带一路”沿线国家进口、出口规模分别达到196.3亿元和1357.4亿元，分别增长11.8%、15.6%，多元开放的农业对外合作格局正加快形成。

随着农村青壮年劳动力大量进城务工，“谁来种地”“怎么种地”成为各级党委政府深入思考的新课题。汶上县通过探索土地托管服务新模式，提高了土地规模化、机械化、精细化管理水平。据测算，土地托管在不改变农村土地所有权、承包权、经营权的前提下，去除了一家一户种植时的空背，可增加13%以上的耕地。农户每亩土地每年可降低生产成本150元左右，增加粮食产量7%左右。

2013年11月，习近平总书记在山东省农科院视察时强调，要给农业插上科技的翅膀。山东牢记总书记嘱托，坚持藏粮于地、藏粮于技，不断加大良种繁育和关键增产技术推广力度，实现良种良法配套、农机农艺结合，良种覆盖率达到98%以上，关键增产技术推广率达到80%以上。

“今年4月，省农科院新模式科研基地落户我们这里，建立了8亩试验田，实施冬枣育苗密植新技术科研示范推广。专家还到现场来教种植技术，帮助我们实现了冬枣标准化、机械化和水肥一体化生产。”滨州市沾化区冯家镇大流村枣农张亦明说，科技助力，冬枣品质大大提升，一斤能卖到30元—50元。

近年来，省农科院鼓励所长、专家走出去，把院士工作站、专家工作室搬到田间地头，近50个科研团队、700多名科研人员靶向服务乡村振兴，实施了全国首个省级农业科技工程，先后成立50个产业技术研究院，真正让“翅膀”动起来、飞起来。

推动科技联结农业、科研院所联结农村、科技专家联结农民，逐步实现农业智能化、优质化、品牌化，这是山东逐步探索出的科技与农业融合的“三联三化”途径。该模式带来了科技兴农的新气象，全省农业科技贡献率由2016年的61.8%提高到2019年的64.56%。

在更高标准、更高层次上推进农业现代化，山东不仅向科技要动能，还不断加快农业对外开放的步伐。2018年，首个国家农业开放发展综合试验区落户潍坊，其在农业开放发展的体制机制上大胆创新，积极推动与日本、韩国、澳大利亚以

“三产”融合拓展增值空间，支部举旗 重塑利益联结——

农民手拉手共走致富路

眼下，在平邑县地方镇九间棚村，村民们正忙着给金银花修剪整形、追施土杂肥，为来年丰产做好准备。“我们在按照高质量生态农业标准组织生产的同时，全力打造‘优良品种选育与推广—鲜花回收—干花贸易—食品、洗化品、中药成品产销’全产业链，农民变身‘产业工人’，享受多重收益。”九间棚村党委书记刘嘉坤说。

让一枝花长成一条链，2019年，九间棚村及有关企业产值达3.6亿元，村民人均可支配收入28600元。另外，九间棚村还在甘肃、新疆等地发展金银花精准扶贫项目，推广种植了15万亩金银花，受益群众有3万多人，实现了本村和项目地区的双赢。

通过拉长农业产业链条带动农民脱贫致富的九间棚村，正是齐鲁大地着力推进乡村振兴的生动写照。

2018年6月，习近平总书记在山东视察时强调，农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。山东把总书记重要指示精神转化为实际行动，加快推动农村一二三产业融合发展，千方百计让农民的钱袋子鼓起来，全省农村居民人均可支配收入由2016年的13954元增长到2019年的17775元。

农民富不富，关键看支部；农村强不强，关键看“头羊”。基层党组织是实施乡村振兴的“主心骨”，必须加强乡村基层组织建设，选好配强带头人。2019年，山东探索从退役军人、机关干部、返乡创业人员中择优选配村党组织书记3300名，带领群众致富奔小康。山东深入实施农村“头雁工

程”，持续开展软弱涣散村党组织集中整顿行动，确保整顿一个转化巩固一个。一大批“懂农业、爱农村、爱农民”的农村工作干部，成为团结组织农民共走致富路的带头人。

“虽然村里耕地资源比较优越，但多年来村民习惯于单打独斗，效益得不到最大发挥，老百姓辛苦一整年，挣不了几个钱。”烟台市莱山区解甲庄街道南水桃林村党支部书记杨永良介绍，2017年，党支部领办合作社，吸引村民入股，大家一起把小樱桃做成大产业。三年左右时间，村级集体经济收入从3万元增加到37万元，村民人均纯收入从10000元增加到15000元。

支部举旗抱团发展，党组织领办合作社将党组织政治优势、合作社经济优势和群众能动性有机结合，建立起群众和集体经济利益共同体。目前，该模式已在全省推开，趟出了一条以组织力提升带动乡村全面发展的成功路径。

绿水青山就是金山银山。山东坚持绿色发展，生态振兴之路，让土里长出“金元宝”，生态变成“摇钱树”，农村成为“聚宝盆”。在高青县，黄河位于湿地中心位置的引黄沉沙池，在发挥沉沙净水作用的同时，也给周边环境带来了极大的破坏。2017年以来，当地以打造“天鹅湖湿地慢城”为载体，大力实施生态修复和环境整治。

如今，原来寸草不生、环境恶劣的沉沙池变成了优美湿地，周边村庄也由原来的“圣人不到处”转变为“今日万荣来”。聚焦旅游产业，位于湿地核心腹地的蓼农庄村先后建起了家庭式个性化服务的养生小木屋和农村大炕风格的蓼农客栈等，村内直接从从事旅游餐饮住宿服务的达400人。2019年，该村旅游总收入超过1500万元，人均增收2万元以上。像蓼农庄村这样得益于湿地慢城项目的省扶贫工作重点村有6个，都实现了脱贫致富。

以制度创新破解乡村振兴难题，改出活力、干出实效——

实招硬招啃下“硬骨头”

打造乡村振兴齐鲁样板，必须勇于担当、攻坚克难，探寻出突破乡村振兴难题的路径。

山东以改革创新精神啃下一个个“硬骨头”，以真招实招硬招补齐一项项短板，确保乡村振兴健康有序推进。

制度制约是最根本的制约。山东强化制度供给，向改革要动力、要活力。10月29日，山东农村产权交易中心揭牌，在全国率先推出“交易鉴证+抵押登记+政策担保+风险补偿+风险缓释+不良处置”的农村产权交易与农村金融相结合服务模式，助力盘活农村低效、沉睡资产，开辟农村产权抵押融资渠道，为乡村振兴赋能。

人才是乡村振兴的“活力之源”。但在农村，人才招不来、留不住的问题普遍存在。去年7月，泗水县作为试点县，在全省率先启动“乡村振兴合伙人”招募工作，主要依托龙湾湖乡村振兴省级示范区进行。“我们与招募村‘一对一’结对合作，再去吸引‘二级合伙人’，项目业态之间串起产业链，形成利益共享、风险共担的共建共赢模式。”济宁市乡村振兴合伙人、山东等闲谷艺术粮仓文化发展有限公司董事长丁彬说。截至今年5月，泗水县共招募乡村振兴合伙人33名，签订合同项目33个，投资总额近2.5亿元。

着力破解人才瓶颈制约，山东还依托省内农业高校，定向培养涉农农科生；对乡村教育、医疗、农技等人才，建立专门职称晋升通道，让基层涌现更多教授级“土专家”……多项政策举措，引导更多的优秀人才到乡村贡献才智、建功立业，努力为推动乡村振兴齐鲁样板提供坚强的人才支撑。

乡村振兴是一个大战略，必须有真金白银的硬投入。为解决涉农资金多头管理、使用分散等问题，山东把涉农资金全部纳入乡村振兴“资金池”，进行集中统一管理、统筹安排使用。今年，省级安排乡村振兴战略资金655亿元，比上年增长9.5%。纳入涉农资金统筹整合范围的乡村振兴重大专项资金460亿元，比上年增长15%。“要健全涉农资金整合长效机制，‘握指成拳’提高涉农资金规模效益。同时，研究土地出让收入优先支持乡村振兴政策，逐步提高用于农业农村的比例。完善农业信贷担保体系，破解涉农主体融资难题。”省财政厅厅长刘兴云表示。

乡村振兴齐鲁样板的蓝图，正在山东的沃野乡间一步步变为现实。党的十九届五中全会，吹响了“全面推进乡村振兴”的号角。牢记总书记殷殷嘱托，坚决落实以习近平同志为核心的党中央决策部署，“五大振兴”就一定能在齐鲁大地开出更加靓丽的花朵，结出更加丰硕的成果。